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Kære Medlemmer

Bestyrelsen har lagt op til et forår som giver mulighed for
at mødes med medlemmerne til erindringsværksteder, to
medlemsmøder foruden generalforsamlingen og årsmødet
tirsdag den 26. april 2016 klokken 17 til 21 hvor Lektor
Grethe Kragh-Müller modtager årets Erna-pris og kvitterer
med oplægget DET GODE BØRNELIV

          – BØRNS TRIVSEL OG UDVIKLING I
          BØRNEHAVEN

Erna-udvalgets korte begrundelse for valget står i presse-
meddelelsen og vil blive uddybet af Lene Lind ved overræk-
kelsen af Erna-prisen. Dagsordenen til generalforsamlingen
og invitation til årsmødet med den traditionsrige Erna-pris
uddeling finder du i dette Nyhedsbrev.

Erna-udvalget har taget initiativ til et medlemsmøde med
temaet “Institutioner før og nu” som foregår i en af
Københavns nye institutioner “Forfatterhuset” på
Nørrebro onsdag den 18.maj 2016 klokken 17 til 19,30.
Ulla Liberg og Jytte Hare er ansvarlige for tilrettelæggelsen
og gennemførelsen af dette møde, som du kan læse mere
om på side 14.

Som lovet bringer vi studiekredsens anden kronik med
Lene Lind, som primær pennefører, med titlen “Daginstitu-
tioner og børneliv.” Ruster det pædagogiske tilbud i
dag børn til fremtidens samfund?

Vi ønsker vores søsterforening Daginstitutionernes Museums-
forening i Aarhus stort tillykke med overdragelsen af 500
børnehavegenstande til den ny/genetablerede Red Barnets
Børnehave “Rosenvang” i Den Gamle By. Indretningen er et
resultat af et 6 års langt samarbejde og arbejde med Den
Gamle By. Jeres udsendte deltog i den festlige åbning af
børnehaven den 12. februar 2016, og foreningens faste
fotograf Ole sneg sig ind og fotograferede i de forskellige
rum i børnehaven før han tog billeder ved den officielle
åbning. Resultatet kan du se i fotomontagen på
midtersiderne.

Vi håber at se så mange som muligt af vores medlemmer
til generalforsamling, årsmødet og/eller medlemsmødet i
maj.
Med forårshilsner, Bestyrelsen

Grethe Kragh-Müller

Over 90 medlemmer har endnu ikke
betalt deres medlemskontingent for 2016.
Måske er det din indbetaling vi mangler?
Er du i tvivl, så kontakt Drude Helweg.
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Dansk Pædagogisk Historisk Forening inviterer for 28. gang til

Generalforsamling og årsmøde

 Tirsdag 26. april 2016 kl. 17.00 til kl. 21.00

på Borgbygård, Englandsvej 358, 2770 Kastrup

Program:

17:00 Velkomst ved Drude Helweg
Generalforsamling i henhold til
dagsordenen.

18:15 serveres en let anretning.
Drikkevarer kan købes.

19:00 til kl. 21:00
Erna-udvalgets begrundelse for valg
af årets prismodtager lektor

Grethe Kragh-Müller
ved tidligere institutionsleder og
fagbogsforfatter Lene Lind.

Prismodtageren Grethe Kragh-Müller
kvitterer for modtagelsen med
oplægget:

“Det gode børneliv
– børns trivsel og
 udvikling i børnehaven”

Velmødt
Bestyrelsen

Vi ønsker gerne din tilmelding til
generalforsamlingen og/årsmødet af hensyn
til planlægning af traktementet.
Skriv til drude.helweg@gmail.com eller ring på
23 37 78 73 inden onsdag den 20.4.2015.

Parkering i gårdområdet er begrænset og
der er kun en times parkering uden for
gårdområdet på Englandsvej. Der er ca.10
minutters gang fra Tårnby station eller ca. 3.
min. gang fra Tårnby Kirke, hvis du kommer
med en af busserne 30, 34, 36.
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Dagsorden for
generalforsamlingen 26. april 2016

1. Valg af dirigent

2. Valg af referent

3. Bestyrelsens beretning

4. Forslag til vedtægtsændringer fra bestyrelsen

5. Godkendelse af foreningens regnskab

6. Fastsættelse af kontingent for det
efterfølgende regnskabsår

7. Indkomne forslag

8. Valg
     a) Bestyrelsen:

Ole Schultze Henriksen
Kirsten Nøhr Christiansen
Drude Helweg

Følgende er ikke på valg i år:
Janni Milsted
Ruth Ingemann
Ingrid Colmorten
Stine Aksnes ønsker at trække sig
fra bestyrelsen.

     b) Suppleanter:
Birgit Lerstrup
Birthe Frederiksen
Birgit Kragh – Larsen
Finn Thomsen
Hanna Engelbrecht
Ulla Fischer

Revisorer:
Nuværende:

Ebba Jørgensen
Martin Jørgensen

     d) Erna – udvalget
På valg ifølge vedtægterne:

Ulla Liberg

Følgende er ikke på valg i år:
Lene Lind
Margit Vinther
Janni Milsted (udpeget af bestyrelsen)

9          Eventuelt

ÅRS REGNSKAB FOR 2015
Indtægter
Budget       Regnskab NR
54.317,74 Overført fra 2014       5 4.317,74  
33.000,00 Kontingent og gaver  30.070,00 1
48.600,00 Udlån af 1 sal        49.800,00 2
  1.000,00 Besøg på Borgbygård    100,00 3
  2000 Salg af småskrifter      1.496,00 4
  3000 Diverse                        274,78 5
141.917,74 Indtægter i alt      136.058,52  

Udgifter   
13.000,00 Dansikring Alarm         6.334,96 6
  1.400,00 Telefon 1                      162,00 7
  1.000,00 Medlemskab af andre for.   560,00 8
  2.500,00 Hjemmeside           2626,00 9
  5.000,00 Kontor (gebyr, papir, mv.)8.698,98 10
10.000,00 Portoudgifter          7.441,45 11
19.000,00 Rengøring, husholdning  5.548,72 12
  7.000,00 Fortæring, drikkevarer 7.640,26 13
      00,00 Trykning af småskrift /DVD 14
  3.000,00 Transport og rejseudgifter 15
  2.500,00 Sorg og glæder          1.353,90 16
  4.000,00 Ekskursion  17
1 2.000,00 Nyinvestering           4534,63 18
  3.000,00 Kurser, studiekredse, bøger 6.165,25
19
  2.500,00 Kørselspenge og support   400,25 20
43.017,74 Diverse (ikke budgetlagt)  endnu)  21
141.917,74 Udgifter i alt        62.466,40  

Bemærkninger til regnskab:
Foreningens overskud ved årets udgang er på
73.592,12 kroner.
Det store overskud skyldes hovedsaglig, at foreningen
har indtjent et stort beløb på udlån af første sal. Det
kan vi desværre ikke automatisk regne med vil
fortsætte de kommende år.

Vedr. Indtægter:  Hvis vi ser bort fra overførelsen af
overskud på 54.317,74 kr. og det ekstra store beløb på
udlån af første sal  på 49.800 kroner er foreningens
indtægter faldende på alle de andre punkter, og på sigt
må foreningen have fokus på dette forhold.

Vedr. Udgifter:  Generelt er der ikke de store udsving
mellem budget og regnskab - kun to steder. Det første
punkt er et mindre forbrug til Dansikring. Det skyldes,
at foreningen fandt ud af, at vi ikke modtog den service
vi betalte for og derfor ikke har betalt for de to sidste
kvartaler. Efterfølgende har vi fået en ny ordning med
Dansikring. Det andet punkt er et merforbrug på
Kurser, studiekredse og bøger. Det skyldes øget
aktivitet i studiekredsen og bestyrelsens deltagelse i
faglige konferencer mv.                    Ruth Ingemann3
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Pressemeddelelse

Erna- pris til Cand. Psych.,
Lektor Grethe Kragh - Müller

Dansk Pædagogisk Historisk Forening uddeler
årets Erna-pris til Cand. Psych., Lektor ved
Danmarks institut for Pædagogik og
Uddannelse Grethe Kragh-Müller.

Prisen uddeles til en person, der via sit virke
har placeret sig i den pædagogisk historie eller
har synliggjort historien gennem forskning og
formidling indenfor børne- og daginstitutions-
området.
Ernaprisen uddeles på Dansk Pædagogisk
Historisk Forenings årsmøde

tirsdag den 26. april kl 19:00 2016
på Borgbygård, Englandsvej 358,
Kastrup

Medlem af Erna-udvalget Lene Lind, tidligere
institutionsleder og fagbogsforfatter begrunder
valget og Grete Kragh-Müller kvitterer med
oplægget

Det gode børneliv
– børns trivsel og udvikling
i børnehaven

Mange af Fröbels tanker om det gode børne-
haveliv med fri leg og et godt udeliv er stadig en
del af dansk/nordisk børnehave tradition.
Denne tradition er dog under pres i forbindelse
med den øgede internationalisering og presset
for, at børn skal lære flere akademiske færdig-
heder tidligere, samt testes for, om de nu også
er dygtige nok til skolen, og til at Danmark kan
klare sig godt i den internationale konkurrence.

Men hvad siger
børnene selv?
Hvad er i børnenes
øjne et godt børnehaveliv, og
hvordan ser de på muligheden for at opnå dette
i den konkrete hverdag i daginstitutionen.

Kort begrundelse for valget
Grete Kragh-Müller har haft stor betydning for
fagligheden i de danske daginstitutioner og for
uddannelsen og efteruddannelse af pædagoger.
Hun har været en væsentlig stemme gennem
årtier, og har ihærdigt gjort omverdenen her-
under også forældre, opmærksom på vigtig-
heden af at forstå børns verden og skabe kvali-
tet i børns liv.

Grete Kragh-Müller er tilknyttet Landsorganisa-
tionen Børneringen som psykolog for deres
institutioner. Hun har bidraget med forskning og
har formidlet sin viden gennem mange fagbøger,
artikler, undervisning og foredrag. Senest har
hun sammen med en kollega undersøgt kvali-
teten af små kontra store institutioner.
De mindre viste sig på mange måder at være
bedst for børnene. En vigtig viden i en tid hvor
politikerne favoriserer økonomiske hensyn gen-
nem institutionssammenlægninger. Hun er
også blevet kendt i den bredere offentlighed
gennem en række TV udsendelser for at have
givet en levende og varm introduktion til børne-
livet i en daginstitution med stor indsigt og
respekt for det enkelte barns personlighed og
udvikling.
I en tid hvor der er meget fokus på effektivitet,
planlægning og målbare præstationer også for
børn i daginstitutioner, er den viden og indsigt
Grethe Kragh-Müller har tilført børneområdet
vigtigere end nogen sinde før. Hun sørger for at
minde os om relationernes betydning,
børnenes vigtige legeverden, børns
udviklingsbehov og ikke mindst vigtigheden af
at børn trives og får færdigheder, indflydelse og
robusthed til at klare sig i tilværelsen.

Det er med stor glæde foreningen giver
Erna-prisen til GRETHE KRAGH-MULLER.
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Bestyrelsens årsberetning
for 2015/ 2016

Bestyrelsens arbejde
Når vi skriver og drøfter vores årsberetning kan
vi, der har været længe i bestyrelsen, opleve at
der er mange gentagelser i vores beretning år
efter år. Ved nærmere eftertanke er det ikke så
mærkeligt for omdrejningspunktet for bestyrel-
sens arbejde er i henhold til foreningens formål
at indsamle, registrere, bearbejde og formidle
kildemateriale af betydning for dansk
pædagogisk historie, som den er kommet til
udtryk i børneinstitutionerne. Udfordringerne
og midlerne til at nå målet kan så forandre sig,
og det vil vi forsøge at indfange i denne beret-
ning. Gentagelserne kan også skyldes at vi
formidler vores arbejde løbende i de fire
nyhedsbreve.

Ved sidste års generalforsamling blev der valgt
nye medlemmer ind i bestyrelsen og antallet af
suppleanter blev fordoblet med 3 suppleanter.
Dette har tilført flere ressourcer, som formålet
også var, selvom ikke alle suppleanter har haft
mulighed for at deltage i alle møder og i de
tilbagevendende aktiviteter. På bestyrelsens
første møde efter generalforsamlingen i maj
konstitueres de faste opgaver som forretnings-
fører og kasserer og de forskellige opgaver
fordeles så vidt muligt efter lyst og interesse i
forhold til de opgaver, der skal løses. Det ser
ud som om vi år for år gradvist forøger antallet
af bestyrelsesmøder. Fra sidste års til dette
års generalforsamling har vi haft 9 bestyrel-
sesmøder.

Vores overordnede strategiske planlægning på
sommerbestyrelsesmødet kom til at handle
dels om projektet “Aktive ældre formidler den
pædagogiske historie”. Dels om planlægning
af udstillingen i receptionen, kantinen og i
mellemgangen i Forbundshuset på Blegdams-
vej i oktober måned. Udstillingen er beskrevet i
ord og billeder i nyhedsbrevet oktober 2015.
Som vi også skrev lykkedes det os ikke at få
lov til at arrangere en besøgsdag for vores
medlemmer. Udstillingen kan nu rekvireres
som vandreudstilling.

Projektet og digitalisering af
samlingens materialer
Bestyrelsen arbejder målrettet med at få
digitaliseret foreningens småskrifter, studie-
materiale, samlingens materialer, film og
billeder til brug for forskning og formidling.
Tidslinjen er et koncept på hvordan Samlin-
gens kildemateriale kan sættes ind i en
sammenhængende historisk kontekst.
Vi modtog en bevilling fra Velux Fonden på kr.
50.000 til projektet med titlen “Aktive ældre
formidler den pædagogiske historie”, vi havde
ansøgt om. Beløbet var mindre end det, vi
havde budgetteret med, og pengene skulle
bruges inden for et år fra maj 2015 til maj
2016, dog med mulighed for forlængelse.
Det krævede en ændring af den struktur, vi
havde opbygget i ansøgningen, og vi måtte
derfor vente med at inddrage medlemmerne til
aktivt at beskrive og uddybe de forskellige
årtier 1950-60 érne og 70´erne i nogle
erindringsværksteder til foråret.

Da vi kom i gang med projektet var BUPL
kommet os i forkøbet med at etablere en
hjemmeside med en historisk tidslinje w. w.
w.pædagoghistorie.dk med afsæt i DPU´s
forskningsprojekt Børnehavens og pædagog-
professionens historie. DPHF har leveret
mange billeder til både hjemmesiden og de to
bøger om projektets resultater. Da det ikke har
været muligt at etablere et samarbejde med
BUPL om at vedligeholde og supplere deres
historiske tidslinje, fortsætter vi nu med at
opbygge vores egen tidslinje på hjemmesiden
for at sætte samlingens indhold ind i en
historisk sammenhæng i forhold til hvert årti.

Vi har i bestyrelsen besluttet at vi ikke vil brug
ekstern arbejdskraft og midler til at skanne de
resterende småskrifter, billeder og andet
materiale, så det kan lægges ind på hjemme-
siden. I stedet er nogle i bestyrelsen i gang
med at lære sig at skanne materiale ind på
computeren.
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Arkivet og arkivering.
Arkivkasserne tilhørende Registratur 2 -2015 er
nu blevet markeret med gule mærker og er sat i
rækkefølge efter registreringsnummer.
Registratur 2 blev lagt på hjemmesiden i
efteråret. Arkivgruppen arbejder målrettet og
systematisk på at få at få de manglende og
nyindkomne materialer arkiveret. Arbejdet i
arkivet knyttes samtidig til tidslinjeprojektet.

Studiekredsen
Studiekredsens ene kronik blev offentliggjort i
Politikken 25.11.2015 med titlen “ Fremtidens
dagtilbud er ikke for børn”. Den har skabt debat
både i avisen, pædagogisk og politisk og på
Facebook. De ansvarlige skribenter er
foreningens to medlemmer Jytte Hare og Jytte
Mølgaard, som oven i købet har doneret det
honorar, de har modtaget fra Politiken til DPHF.
Det lykkedes også Jytte Hare at få skrevet en
notits om at begge var medlemmer af DPHF.
Flot klaret og stor tak. Studiekredsens anden
kronik med Lene Lind, som primær pennefører,
med titlen “Daginstitutioner og børneliv” Ruster
det pædagogiske tilbud i dag børn til fremtidens
samfund? har været bragt i DLO´s fagblad “
Børns hverdag” nr. 8, december 2015. Vi glæder
os over at studiekredsen fortsætter sit arbejde
og nu sætter fokus på det voksende antal
private dagtilbud.

Afslutningen på
langtidsudlejningen af 1. sal til
The Montessori Institute of
Denmark.
Undervisningen og de afsluttende eksamener i
blok 3 i det 20 ugers Montessori Ami Primary
Training Course 3-6 år blev genoptaget den 16.
november 2015 på Borgbygård. De 12
studerende fik deres diplomer overrakt den 16.
december 2015 ved en festlig translokation i
Montessoribørnehaven på Frederiksberg.

Medlemsstatus, drift og økonomi
I slutningen af januar sendte vi et 8 siders
nyhedsbrev ud til 175 medlemmer inklusiv par -

medlemskab og institutioner. I særskilt opslag
opfordrede vi jer til at forny jeres medlemskab
ved enten at betale kontingentet via girokort
eller ved overførelse af penge via netbank. I
forbindelse med udsendelsen af brev om
kontingentfornyelse har vi indtil nu modtaget 2
udmeldelser.
I skrivende stund mangler 93 medlemmer at
forny deres medlemskab. Det er katastrofalt,
hvis ikke hovedparten af disse indbetaler deres
kontingent inden årsmødet og
generalforsamlingen.

Økonomi
Som det fremgår af årsregnskabet er vores
indtægter i forbindelse med udlån af 1. sal
markant forhøjet i forhold til forrige år. Hvilket
skyldes langtidsudlejningen til The Montessori
Institute. Rengøringsudgifterne steg tilsvarende
markant, fordi vi i de 3 undervisningsblokke
måtte have ugentlig rengøring. Vi har igen i
2015 oplevet en nedgang i indtægterne i
forbindelse med færre kontingentindbetalinger
og færre besøg på Borgbygård. Flere
bestyrelsesmedlemmer har deltaget i
forskellige konferencer blandt andet for at
markere den historiske vinkel og foreningen.
Egenkapitalen er stort set status qua på ca. kr.
54.000, hvilket stadig ikke er så meget i forhold
til vores udgifter og hvis medlemstallet
fortsætter med at falde.
Vi er derfor taknemmelige for de gavebeløb,
små som store, vi modtager sammen med
kontingentindbetalingen. Samtidig retter vi også
en tak for den støtte, vi får fra BUPL i
forbindelse med trykning af vores nyhedsbreve,
foldere og indkøb af nye opvaskemaskiner og et
komfur på 1. sal.

Nyhedsbreve, småskrifter og
årets medlemsmøder.
Vi har i det forløbne år udsendt 4 Nyhedsbreve
enten med post eller digitalt. De 2 på 12 sider
og 2 på 8 sider. Vi har på et bestyrelsesmøde
evalueret oktobernyhedsbrevet og blev enige
om. at vi skal minde hinanden om, at vi skal
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bestræbe os på at have en historisk vinkel på
det, vi skriver og også have et selvstændigt
historisk islæt som f.eks. indlægget om Palle
alene i verden. I den sammenhæng bidrog flere
medlemmer med indlæg til afklaring af
spørgsmålet om udgaven fra 1970érne.

Foreningens praksis med at skrive og udgive et
småskrift årligt er heldigvis ikke nedfældet i
vedtægterne, men står i vores folder og på
hjemmesiden. Dette vil vi have omformuleret, så
nuværende og nye medlemmer ikke forventer
noget, de nødvendigvis ikke får. Vores praksis
er afløst af andre projekter og måder at formidle
den pædagogiske historie, siden vi i 2011 udgav
småskriftet “Et liv med Montessori”.

Årets medlemsmøde
med temaet Pædagoguddannelsen 2014 set
i et historisk perspektiv med Martin Bayer
blev afholdt som et fyraftensmøde onsdag den.
25. marts 2015 på Borgbygård. 29 medlemmer
deltog og oplægget gav anledning til ivrige
meningsudvekslinger.
Medlemsmødet onsdag den 16. marts 2016 kl.
17 til 19, hvor forskeren Annette Eklund Hansen
holder oplæg om “Hvordan man forsker i
den pædagogiske Historie” er ikke afholdt
ved redaktionens afslutning.

ERNA- udvalget og årets
prismodtager
Erna-udvalget besluttede allerede i
sensommeren at give Erna-prisen til
Cand.psyck., lektor Grethe Kragh- Müller.  Den
korte begrundelse er formuleret i
pressemeddelelsen, som kan læses både i
nyhedsbrevet og på hjemmesiden.

Vores tanker om det nye
forenings år
Vi fortsætter den påbegyndte strategi med
hensyn til tidslinjeprojektet og arkiveringen.
Dansk legepladsselskab er blevet hjemløst efter
Frie Børnehavers konkurs og bestyrelsen har
spurgt om de kan få husly på Borgbygård med

postadresse, et mødelokale til gå hjem møder
og nogle hyldemeter til deres tidsskrift
Legepladsen. Vi skal have lagt en plan for et
formaliseret samarbejde, og så må vi se
hvordan “bofællesskabet” for de to foreninger
kan udvikle sig.
Ligeledes ønsker vi ny energi til en målrettet
PR-indsats for at gøre Dansk Pædagogisk
Historie kendt blandt pædagoger og til at skaffe
nye medlemmer. Selvom det virker som om
mund til mund metoden er den, der giver flest
nye medlemmer. Nogle af vores medlemmer er
rigtige gode til at hverve nye medlemmer.
Måske er studiekredsmodellen, hvor et af vores
medlemmer påtager sig ansvaret for en aktivitet
i samarbejde med en kontakt person fra
bestyrelsen, en mulighed til andre aktiviteter
f.eks. PR, registrering af bøger og tidsskrifter i
biblioteket.
På sidste generalforsamling kneb det med at få
nogle af vores medlemmer valgt ind i
bestyrelsen på de faste pladser. Det lykkedes
efter meget overtagelse fra nogle af de
medlemmer, som kendte et sprit nyt medlem til
at lade sig opstille. Desværre ønsker Stine
Aksnes efter et år nu at forlade bestyrelsen.
Det er vi rigtigt kede af. Samtidig gør det os
også bekymrede for bestyrelsens fremtid, hvis
vi ikke kan få yngre kræfter ind i bestyrelsen.
Vi må se i øjnene at foreningen betragtes som
en pensionistforening. Det er spørgsmålet om
vi skal og kan ændre vores image. Vi forstår på
den anden side godt at erhvervsaktive
medlemmer i dag ikke har overskud til at indgå
i bestyrelsesarbejdet. Så det vi tænker er, at vi
vil håbe på at yngre efterlønnere eller
pensionister vil gå ind i samarbejdet og præge
arbejdet sammen med os ældre pensionister,
indtil vi kan trække os.
Vi ønsker at dele vores bekymringer for
foreningens fremtid med BUPL og vil snarest
tage initiativ til et møde med formanden Elisa
Bergmann og evt. forretningsudvalget.

Bestyrelsen
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Festlig åbning af
børnehaven i Den
Gamle By i Aarhus
Fredag den 12. februar 2016 indviede “Den gamle by”
i Aarhus en børnehave årgang 1974 i samarbejde med
Daginstitutionernes Museumsforening

Drude og Ole fra DPHF bestyrelse var til stede
for at ønske Museet og Daginstitutionernes Museums-
forening tillykke med det spændende projekt

Museumsdirektør Thomas Bloch
Ravn byder velkommen til åbningen
af børnehaven

Hanne fra DMÅ’s bestyrelse byder velkommen
til forældremødet i børnehaven Rosenvang i
70’er tøj

Rådmand for Magistratsafdelingen for børn og  unge
i Aarhus Bünyamin Simsek holder åbningstalen

Børnehavens psykolog Karsten Tuft spillede
op til fællessangen “Æblemand”
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Uddrag af Karsten Tufts tale ved den officielle åbning
af Red Barnets Børnehave “Rosenvang”,
Den Gamle By i Aarhus

Hvad giver børnehaven
børnene?
Hvad er børnehavens idé?
For det første giver børnehaven børnene dels
rammer for fri udfoldelse, dels faste aktiviteter.
Det er det handlespektrum, udstillingen her
viser: rammer for børnenes frie initiativer og
aktiviteter, som pædagogen leder.
De to handlerum blander sig mellem hinanden.
Det er forhåbentlig også de to handlerum, ud-
stillingen vil få frem i tankerne hos de besøgende,
der selv har gået i eller arbejdet i en børnehave.

For det andet uddannet personale.
Pædagogens opgave i den nye institution
børnehaven er dobbelt – både understøtte ram-
mer for fri udfoldelse og lede faste aktiviteter –,
og det kræver en ny, selvstændig uddannelse.
Læreren er uddannet med fokus på fagene og
har ikke tilstrækkelig baggrund til i samme
grad at tænke i børnenes fri udfoldelse.
De samme nybyggere, der på privat initiativ
skabte børnehaven, skabte derfor samtidig
pædagoguddannelsen, som nu er den mest
søgte videregående uddannelse i Danmark;
også det er en enestående dansk historie.
Eksemplet i Aarhus er Børnehaven Hjarnøgade,
der i 1836 startede som Arveprinsesse Caroli-
nes Børneasyl, som Margrethe Christiansen
blev leder af i 1930, nu “folkebørnehave”, og
hvor hun i 1932 (1933) startede Jydsk Børne-
have-Seminarium, senere Danmarks største
pædagogseminarium, som nu en del af VIA
University College.

For det tredje skulle legepladsen, som
børnehaven havde arvet fra de danske asyler,
der havde arvet legepladsen fra dansk kultur,
være arkitektonisk sammenvokset med børne-
have-bygningen, så børnene kommer ud til den
uden at skulle ud af yderdøren. Legepladsen
anerkender markant frihedssiden af børnehaven.
I enkelte tilfælde, som her i børnehaven i Den
Gamle By, fraveg man dette krav, og indrettede
børnehaven på 1. sal (evt. højere oppe). Det var
ikke en optimal løsning, men det forekom.
(Se hele talen på www.paedhist.dk)

Karsten Tuft,
næstformand i
Daginstitutionernes
Museumsforening,
Aarhus

Om Museumsforeningen
og Den Gamle By

Samarbejdet med Den Gamle By blev
indledt foråret 2010 gennem personlige
kontakter, og der blev indgået kontrakt
om børnehaven 7. juni 2012 og holdt
pressemøde. I dag er vi er glade for
efter seks års samarbejde at kunne
overdrage mere end 500 børnehave-
genstande til Den Gamle By.
Genstandene er kommet ud af kasser
og skabe, de har fået en særdeles fin
placering og kan nu blive til glæde for
mange. I udstillingen indgår også

mange genstande fra Den Gamle Bys eget
lager samt fra private givere.

Børnehaven 1974
Året er 1974, og hvert tredje barn går i børne-
have. I 1974 er børnehaven en moden institu-
tion, som er udviklet gennem trekvart århund-
rede af civilsamfundet og det private initiativ
fra enkeltpersoner og foreninger, ikke gennem
offentlige myndigheder. I 1974 er kommuner-
ne begyndt at bygge børnehaver, men 3/4 af
alle børnehaver er stadig private og selv-
ejende.

Der skal nu to indkomster til en familie, og i
takt med kvindernes indtog på uddannelses-
og arbejdsmarkedet er presset på kommuner-
ne blevet så stort, at der afsættes betydelige
midler til at bygge børnehaver (vuggestuer,
fritidshjem m.m.).
Kommunerne ser, ligesom forældrene, børne-
haven som en god løsning, og de viderefører
den stort set uændret. Det er den børnehave,
der for første gang udstilles her (udviklingen
for børnehjemmene, der også er skabt på
privat initiativ, er helt anderledes; i 1974 ser
myndighederne på dem med stor skepsis og
mange må lukke).
Man kan samlet sige, at iværksætternes
rettidige omhu gennem trekvart århundrede
skabte en enestående dansk historie.
De fortjener virkelig den opmærksomhed (et
monument), udstillingen giver dem og deres
entrepreneurship, som det hedder i dag, hvor
børnehaven fortsat har bred opbakning.
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At børn og unge trives og udvikles i deres
daginstitutioner er en væsentlig forudsætning
for et velfungerende samfund nu og i fremtiden.
Trivsel i børnehøjde forudsætter trygge
relationer mellem børn og voksne.

Da Susanne møder i vuggestuen kl. 9 løber Karl
hende i møde, han vil op og have kontakt. “Ja,
nu er jeg kommet”, siger hun og sætter sig
med ham. Susanne får øjenkontakt med
Malthe, de smiler til hinanden, og han vender
sig igen mod Thomas og leger videre. Rikke
kommer ind fra legepladsen, løber zig zag
gennem stuen hen til Susanne. Rikke skal
også lige have kontakt og forsikres om, at
Susanne passer på hende. Derefter er hun på
vej tilbage til sin leg.

Der er en fremherskende tro på, at vi i en
globaliseret verden skal klare os på kloge
hoveder. De hoveder tilhører børn og unge, der
skal gøres konkurencedygtige i et  uddannel-
sessystem, hvor bestemte fag favoriseres og
hvor forudbestemt viden måles via PISA og
sammenlignes med andre lande. Børn og unge
bliver efterhånden set og behandlet som
“produkter”, fra de går i vuggestue, til de er
færdige med deres uddannelse.

Tænk hvis denne tankegang er helt forfejlet,
tænk hvis dette læringspres i virkeligheden
skaber børn, der bliver usikre, ulykkelige, en-
somme og urolige. Børn der mentalt mistrives
og kommer til at mangle tilstrækkelig robust-
hed til at klare de samfundsvilkår, fremtiden
byder.
Der er mange tegn på, at et stigende antal børn
er urolige, ensomme og skrøbelige og har psy-
kiske vanskeligheder i konkurrencesamfundet.
De børn, der har det svært, oplever mange

nederlag og mangler den støtte, som netop de,
har behov for.
Hvis et samfund skal fungere godt og udvikles
behøves velfungerende, robuste, sociale,
fantasifulde, videbegærlige samfundsborgere
med overskud til at engagere sig i verden
omkring sig.

Børns udvikling er så kompliceret, at vi næppe
kan forstå den til fulde og derfor i vores iver for
at begribe, hvordan den egentlig forløber, er
nødt til at forenkle og splitte op i forskellige
delområder som motorik, sprog, sociale fær-
digheder, hukommelse og tænkning.
Dermed mister vi nemt ydmygheden over for
den mangesidige komplekse proces, der fore-
går, når barnet med sine følelser, evner, færdig-
heder og erfaringer møder omverdenens krav
og udfordringer i et gensidigt mentalt fælles-
skab.

Vi nedprioriterer barnets mentale sundhed og
personlighedsudvikling og favoriserer konkrete
færdigheder, som om de kan skilles ud fra det
hele barn.
Faren ved det fragmenterede syn er, at vi over-
ser væsentlige elementer i udviklingen eller
lægger vægten på udvalgte områder.

Børn har kapacitet til at lære og erfare i bred
betydning og altid funderet i socialt samspil.
Alt hvad barnet oplever lagrer sig som erfarin-
ger, og hjernen udvikles.
Det spæde barn erfarer en kompleks verden,
først og fremmest gennem kontakt med andre
mennesker, og alt hvad det indebærer af behag
og ubehag, samt lyde, lys og bevægelser m.v.
Barnet oplever fornemmelser, der kommer fra
barnet selv og fra omgivelserne, og barnet
behøver tilstrækkelig ro og forudsigelighed til
at få orden på alle disse indtryk og at blive klar
over sin egen betydning som en, der har
indflydelse på det, der sker.
Dette er en kompliceret lærings- og udviklings-
proces, vi voksne ikke kan styre. Men vi kan
og skal give muligheder, støtte og vejledning og
en introduktion til verden.

Daginstitutioner og børneliv

Dette er den anden af to kronikker udarbejdet
af DHPF’s studiekreds.
Kronikken har været bragt i DLO´s fagblad
“ Børns hverdag” nr. 8, december 2015

Ruster det pædagogiske tilbud i dag
børn til fremtidens samfund?
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Eksempelvis, når barnet begynder at gå –
oplever det selvstændigheden. Det kan bevæge
sig væk fra tilknytningspersonen, det kan føle
usikkerhed måske angst over at forlade den
sikre base, føle stolthed, glæde, nysgerrighed
og spænding. At gå giver nyt perspektiv,
synsmæssigt, personlighedsmæssigt, moto-
risk og aktiverer forskellige følelser. Barnet skal
kapere mange aspekter. En sammenhæng der
skaber forandringer og udvikling. Men barnet
skal hele tiden have ikke blot de motoriske
færdigheder men også den mentale og intellek-
tuelle modenhed på plads, for at det kan resul-
tere i læring og glæde. Forcerer man udviklin-
gen ved træning, før barnet er modent til det
nye, giver det bagslag i form af usikkerhed og
mistrivsel. Derfor er det af betydning se og
forholde sig til det hele barn gennem dets
opvækst.

Det er ikke alene indlæringen af en ny færdig-
hed, men også de stemninger, følelser og den
karakter af tilknytning, barnet har til de invol-
verede voksne, der får betydning for barnets
udvikling. Den voksne kan lære barnet farverne
uden selv at være bevidst om, at barnet på
samme tid erfarer et samspilsmønster, der
udspringer af den voksnes egne følelser og af
samspillets karakter i situationen. Barnet
mærker egne og andres stemninger, og blandt
andet barnets selvopfattelse påvirkes.
Når børn har det gode samspil med respon-
derende voksne, præger dette deres udvikling
og giver overskud til at tage verden ind.

Man kan ikke beskæftige sig med kvaliteten i
daginstitutionernes tilbud til børn uden at have
fokus på børns behov for tilstrækkelig voksen-
kontakt, da denne udgør grundlaget for børns
hele personlighedsudvikling. Udviklingen af
hjernen forudsætter tilknytning til omsorgs-
personer.

Vi ved i dag, også fra forskellige forskere
gennem tiden, at det der er afgørende for
barnets udvikling, er at det har tætte relationer

til stabile, kompetente, omsorgsfulde voksne.
Det større barns evne til at styre opmærksom-
heden og hæmme uhensigtmæssige reaktioner
er forbundet til tryg tilknytning i de tidlige år. Det
gælder også udviklingen af social kompetence,
empati,  medfølelse og samvittighed.

Den igangværende udvikling af institutionerne
kan medføre, at prioriteringen af relationer
minimeres, eller bliver helt fraværende. Der er til
stadighed personalenedskæringer, samtidig
med at pædagogerne udefra pålægges opgaver,
der skal kontrollere, kvantificere og synliggøre
arbejdet med børnene.
Pædagogernes fokus rettes mod  mål og mål-
opfyldelse, test og tilrettelæggelse af opgaver,
med børnene samt beskrivelser og dokumen-
tation af målbare færdigheder.
Børn bliver dermed genstandsgjorte gennem
vurderinger, tests, dokumentationer og iagtta-
gelser. Hvordan mon dette erfares og forplanter
sig til barnets selvopfattelse? Hvordan mon
barnet med vanskeligheder oplever sig i en
sådan virkelighed, hvor barnets “scoringer” bliver
de voksnes sejre eller nederlag?
Trivsel, livsglæde, gensidig ømhed er umålelige
og følelser og deres udtryk er udokumenterbare
i tal og grafer og derfor uinteressante for admini-
strationen og politikere, der konkurrerer natio-
nalt og internationalt gennem tal og kurver.

Det er vigtigt for den enkelte pædagog at finde
en autonomi i sin pædagogiske praksis, en
balance mellem faglige viden, erfaringer og
personlige følelser og værdier. Den faglige viden
om børns normale udvikling danner grundlag for
praksis og skal udøves med forståelse og
empati for det enkelte barns følelsesmæssige
og intellektuelle behov samt dets opvækstbetin-
gelser. Pædagogen skal have en evne til at
indgå i en tæt forpligtende relation, kunne indgå
i et responderende samspil og  samtidig skabe
normer og rammer for det sociale liv og derved
giver gode betingelser for leg, samvær og kam-
meratskaber.
Rykkes balancen, således at intellektuelle
færdigheder vurderes som de væsentligste,
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er der riciko for at pædagogen kommer til at
distancerer sig følelsesmæssigt fra de børn,
vedkommende har ansvaret for.

I daginstitutioner med lav normering og arbejds-
opgaver, der føles fremmede eller meningsløse,
bliver de ansatte pressede og mister nemt
arbejdsglæden, hvorved de også nemt mister
empatien og dermed børnenes perspektiver.
Beholder man empatien og børneperspektivet,
men mangler mulighederne til at kunne handle
på sin indsigt og følelser, kan pædagogen
udbrænde stress som resultat.

Lærerplaner, test, dokumentation m.v. er fakto-
rer, der rammer de sårbare børn mest. Desuden
vil der paradoksalt nok blive mindre plads til at
være anderledes og til at  blive mødt individuelt
med sine behov og sine følelser, jo flere konkre-
te  mål og opgaver, der stilles.
Forældrene præges langsomt men sikkert og
accepterer i højere og højere grad de værdier,
de herskende politikere agiterer for. Velstillede
forældre kæmper for egne børns plads som
elitebørn, og det barn, der har særlige behov,
bliver en hindring for, at deres barn får den
læring, der sikre en succesfuld fremtid i
uddannelsessystemet.

Det er svært at være barn i denne virkelighed.
Når børn i dag børn tilbringer en stor del af
deres barndom i institutioner, skylder vi dem
og os selv, at de får lov at opleve lykken ved at
dele oplevelser og erfaringer, sejre og nederlag
med betydningsfulde voksne og med andre
børn i et trygt, omsorgsfuldt og kærligt miljø,
hvor deres alsidige udvikling tilgodeses.
Dermed er der også større chance for, at vi får
robuste voksne, som kan klare sig i en globali-
seret og foranderlig verden.

Lene Lind, Ulla Liberg, Drude Helweg,
Jytte Hare , Jytte Mølgaard og Kirsten Nøhr
Chrisitansen

Medlemmer af
Dansk Pædagogisk Historisk Forening

‘Gammel’ påskehilsen fra foreningens store billedarkiv - nu frit tilgængeligt via hjemmesiden
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Invitation til medlemsmøde
i Dansk Pædagogisk Historisk Forening

Huset er spændende såvel arkitektonisk som
pædagogisk.
Vi starter med en rundvisning ved lederen
Heidi og pædagogisk tovholder Janne, som
derefter vil svare på spørgsmål.
Forfatterhuset er en moderne 0-6 års
institution med 10 stuer og ca. 160 børn.

Så vil der være en kort pause med the/kaffe og
en ostemad.

“Institutioner
  før og nu”

Onsdag den 18. maj
kl. 17 til kl. 19.30

Denne gang vil vi gerne invitere
til et møde, som foregår i
institutionen Forfatterhuset på
Nørrebro ved De gamles by,
Edith Rodes vej 2, 2200 Kbh. N.

Derefter vil Ebba Jørgensen (foreningens
ene revisor), gennem mange år leder i
børnehaven Ragnarok, vise udvalgte film fra
børnehavens hverdag.
Det er en deltidsbørnehave med ca. 30 børn.
Den ligger i en kælder og har ingen
legeplads.

Der vil også her være mulighed for
spørgsmål og diskussion.

Som forslagsstillere til denne aften, har vi
fået lov til at stå for mødet.
På gensyn.
Jytte Hare og Ulla Liberg

Tilmelding:
Af hensyn til stole og ostemadder,
vil vi gerne have, at I tilmelder jer
senest den 10. maj til:
ullaliberg@gmail.com eller til
Drude på telefon 23 37 78 73

“Ragnarok” på koloni i 70-erne
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Kort
foreningsnyt

Vi minder om at...

Vi står på
skuldrene af…

… og at bogen
’Børn og daginstitutioner i
180 år’ netop handler om
dem, vi står på skuldrene
af og hvordan (dag)institu-
tioner og pædagogisk
arbejde har udviklet sig
fra starten af 1800-tallet
og op til i dag.

- Hvordan asyler, børnehaver, vuggestuer,
fritidshjem, børnehaveklasser og SFO opstår
og hvordan pædagogisk tænkning, historie
og praksis udvikler sig, helt op til moderne
tid.

- Bogen, der er illustreret med både historiske
og aktuelle fotos, er delt op i seks perioder,
fra de første asyler i 1820’erne og frem til i
dag, hvor vi ser digitaliseringen brede sig i
institutionerne.

- Alle kapitler har de samme hovedoverskrifter
og elementer, for at gøre det nemt for læse-
ren at sammenligne og at se udviklings-
linjerne. Hovedvægten er lagt på beskrivelser
af det pædagogiske arbejde, dagligdagens
problemer og udfordringer. Hvad er karakte-
ristisk for pædagogikken i netop den eller
den institutionstype i denne periode?

- Endelig rummer bogen en række portrætter
af pædagogiske tænkere og profiler – også
de danske, der har betydet noget for udvik-
lingen af det pædagogiske arbejde.

- Bogen er skrevet af Søren K. Lauridsen,
cand.pæd.pæd., tidligere rektor for Jydsk
Pædagog-Seminarium. 136 sider

Bogen kan bestilles – med rabat – via Dansk
Pædagogisk Historisk Forening!
Normalpris: 258 kr. - NU: 158 kr. + porto hvis
den skal sendes (ved min. 3 ex. dog gratis
forsendelse)

Velkommen til følgende nye medlemmer:
Sandra Rebild (Dinny), Risbjergvej 32,
     Risbjerg, 4291 RudsVedby
Dorte Zachariassen, Dyssevænget 53,
     2700 Brønshøj
Vibeke Sølling, Niels Andersensvej 5 A,
     2900 Hellerup
Børnehaven Ragnarok, Borgmester Jensens
Alle´1, kælderen, 2100 København Ø

Har du glemt at forny dit årskontingent ?
Vi mangler ca 90 indbetalinger i år, og vi håber
på at det er en forglemmelse!
Du kan nå det endnu enten ved at bruge det
tidligere tilsendte girokort (gironummer 89 78
68 27) eller ved at overføre beløbet på netbank
til foreningens konto:

reg.nr. 5301
konto 0251430  – inden 18. april 2016.

Kontingentsatserne er:
145 kr. for personligt medlemskab,
200 kr. for par og
300 kr. for institutioner o.l.

Hvis du ikke ønsker at forny dit medlemskab
må du meget gerne sende en mail til
drude.helweg@gmail.com eller ringe til Drude
på 23 37 78 73.
Har vi ikke hørt fra dig, og har vi ikke modtaget
din kontingentindbetaling, må vi desværre
betragte dig som udmeldt af foreningen uden
yderligere foranstaltninger.

Du kan også nå at melde dig som
deltager i det andet

       Erindringsværksted
       om 70érne
Onsdag den 9. april 2016 kl. 13:30
til 15:30 på Borgbygård

      Læs eventuelt mere side 5
      i januarnyhedsbrevet
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Dansk historisk pædagogisk forening
co. Drude Helweg
Sprogøvej 7, st. midtfor
2000 Frederiksberg

B
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Ole Schultze Henriksen
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Tlf. 47 53 00 47
e-mail: oleschultzehenriksen@gmail.com
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Zolas Allé 7, 2860 Søborg
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Janni Milsted
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mobil: 28 18 17 57
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Ingrid Colmorten
Tagensvej 165, 2.tv. 2400 Kbh NV
Tlf. 35 81 50 09  mobil: 20 75 50 85
e-mail: ingrid.colmorten@gmail.com
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Søren Norby Alle 15, 2300 København S
tlf.: 26 16 59 10
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Suppleanter
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Tlf. 36 16 22 62  mobil: 51 94 22 62
e-mail: birgit@lerstrup.dk
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Tlf. 33 11 66 23
e-mail: kula@tdcadsl.dk

Birthe Frederiksen
mobil 28 10 20 18
e-mail: jfbronshoj@gmail.com

Birgit Kragh Larsen
Mobil: 21 77 57 48
E-mail: k.aa.larsen@mail.tele.dk

Finn Thomsen,
tlf.: 59 91 83 13
E-mail: vimmer7@gmail.com

Hanna Engelbrecht,
tlf.: 45879601 Mobil: 61659601
E-mail: hanna@engelbrecht.dk

ERNA-udvalget
Ulla Liberg
Berggrensgade 54, 21oo Kbh. Ø
Tlf. 39 20 07 57
e-mail:   ulla.liberg@gmail.com

Lene Lind
Kirkeltevej 145, 3450 Allerød
Tlf. 48 28 00 12
e-mail:  lene.lind@mail.tele.dk
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Tlf. 44 95 06 81
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